Problema 2 B juny 2025 Pais Valencia (analisi MACS).

Problema 2. B. Es considera la funcio:

() = 4x? - 36
fx) = x2 —2x—8
Es demana:
a) El seu domini i els punts de tall amb els eixos coordenats. (0,5 punts)
Funcio:

422 - 36 4z — 3)(z + 3)
x? -2z -8 (z—4)(z+2)

fle) =

a) Domini i punts de tall amb els eixos

¢ Denominadornulquanz —4 =0o0x + 2 =0,ésadirz =4 iz = —2. Per tant el domini és
D=R\{-2, 4}.

= Tall amb l'eix x (on f(.r} — (): basicament zeros del numerador (que no s'anul-len amb el
denominador). Sénz — 3 iz — —3. Punts: (3,0) i (—3,0).

» Tall amb I'eix y (calcular f(0)):

—36 36

—8 8

F(0) =

9—4‘3
2 T

Punt: (0, 9/2).



b) Les asimptotes horitzontals i verticals, si n’hi ha. (0,5 punts)

b) Asimptotes

* Grau del numerador = grau del denominador = 2. Hi ha una asimptota horitzontal:

* 3
coeficient del = del numerador 4

: — 4.
coeficient del 2 del denominador 1

* Asimptotes verticals on el denominador s'anula:x — —2ix — 4.

A més, comprovacio de les comportaments laterals (Gtil per dibuixar):

lim f(z) = —o0, lim f(z)= 400,

r——2- r——27

lim f(z) = —o0, lim f(z)= +oc.

r—+d— r—4T



c) Els intervals de creixement i decreixement, i els maxims i minims locals, si n'hi ha.
(2 punts)

c) Intervals de creixement/decreixement i extrems locals

Calculem la derivada (es pot fer amb la regla del quocient). Simplificada s'obte:

8(—:}:2—|—m—9) 8(z2 —x +9)

' f— —
F(z) zt — 4x? — 1222 + 32z + 64 xt — 423 — 1222 + 322 + 64°

Observacions:
e Elpolinomi 2® —  + 9 té discriminant A = 1 — 36 — —35 < 0, per tant no té arrels reals i és
sempre positiu. Aixo fa que el numerador —8{$2 — x + 9) sigui sempre negatiu per a tot z € [R.
* La derivada només pot canviar de signe on estigui indefinida, és adirenx — —2iax — 4 (els pols), o si

el denominador canviés de signe; per tant estudiarem els tres intervals definits pels pols:

(—00, —2), (—2,4), (4, ).

Provant amb valors:

e az— -3 f'(-3) <0,

« az—0:f(0) <0,

« az=>5f'(5) < 0.

Conclusid: la funcid és decreixent en cadascun dels intervals

(—00,-2), (~2,4), (4,00).

No hi ha punts on f'(z) = 0 dins del domini, per tant no hi ha maxims ni minims locals (no hi ha extrems

locals).

(Resum: monotonia: sempre decreixent en cada peca separada pels asimptotes verticals; cap extrem local.)



d) La representacio grafica de la funcio a partir dels resultats obtinguts en els
apartats anteriors. (0,5 punts)

d) Indicacions per a la representacio grafica (resum de punts clau)

Punts i rectes importants:

e Domini: R\ {-2,4}.

o Zeros: (—3,0)i(3,0).

e Talleny: (0, 9/2).

* Asimptotes verticals:x — —2ix — 4.

* Asimptota horitzontal: y — 4.

* Comportament a prop de les verticals: a cada asimptota, per I'esquerra va a —o0 i per la dreta a +00.

* La funci6 és decreixent en cada interval (—oo, —2), (—2,4), (4, co).

* Linia horitzontal y = 4 és limit quan £ — £ 00. Observacié numérica: f(0) = 4,5 esta lleugerament
per sobre de I'asimptota, els zeros estan per sota, aixi la branca central (—2,4) creua l'eix z en —3 i3 i

passa per (0,4,5).
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